
第１回本庄早稲田の杜ミュージアム運営委員会 会議録 

会議の名称 令和４年度第１回本庄早稲田の杜ミュージアム運営委員会 

開 催 日 時 令和４年６月２日（木） 
午前・午後 ２時 00 分から 

午前・午後 ３時 00 分まで 

開 催 場 所 早稲田リサーチパーク・コミュニケーションセンター N405 会議室 

出 席 者 

（委 員）岡村委員・内田委員・谷田委員・芦沢委員・近藤委員・

佐々木委員・根岸委員 

（事務局）下野戸教育長・高橋事務局長・折茂課長・細野課長補

佐・山田課長補佐・松橋主査 

 欠 席 者 （委 員）栗原委員・松本委員 

議  題 

（次  第） 

１．開会 

２．委嘱状交付 

３．教育長挨拶 

４．諮問 資料１ 

５．議題 

（報告事項） 

第１号 令和３年度事業報告・令和４年度事業計画 

資料２・資料３  

（審議事項） 

  第１号 本庄早稲田の杜ミュージアムの事業評価について     

   資料４ 

第２号 学校法人早稲田大学との事業継続について 

６．その他 

７．閉会 

配 付 資 料 

① 次第 

② 本庄早稲田の杜ミュージアム運営委員会委員名簿 

③ 諮問書(写) 資料１ 

④ 年報（令和２年度・令和３年度） 資料２ 

⑤ 令和４年度事業計画 資料３ 

⑥ 自己点検評価報告書 資料４ 

⑦ 補足事項 

⑧ 意見提出書 

⑨ 返信用封筒 

その他特記事項  

主 管 課 本庄市教育委員会事務局文化財保護課 



 

会 議 の 経 過 

発 言 者 発言内容・決定事項等 

事務局 

（文化財保護

課長） 

 本日はご多用のところ、「令和４年度第１回本庄早稲田の杜ミュ

ージアム運営委員会」にご出席を賜り、誠にありがとうございま

す。私は、進行を務めます本庄市教育委員会事務局文化財保護課

長で、本庄早稲田の杜ミュージアム館長を兼務しております折茂

と申します。本日はどうぞよろしくお願いいたします。 

新型コロナウイルス感染症対策として、入室時の検温等にご協

力いただきありがとうございました。当会場は、室内の換気のた

め会議中も扉を開放しております。どうぞご了承ください。 

なお、体調が優れない等ございましたら、お近くの職員までお

声がけください。 

本日は、栗原委員、松本委員の２名より欠席のご連絡をいただ

いております。 

ここで、本日の会議につきましてご報告いたします。「本庄早稲

田の杜ミュージアムの設置及び管理に関する条例」第１９条の規

定では本会議の開催は過半数の出席が必要でございます。委員９

名中７名の出席がありましたので、本会議は成立しております。 

 なお、「本庄早稲田の杜ミュージアムの設置及び管理に関する条

例施行規則」第８条の規定に基づき本会議は公開とさせていただ

きます。 

傍聴人についてでございます。本日、傍聴の申込はありません

でした。 

また、同規則第１１条の規定により、本会議の開催内容につい

ては市ホームページにて公開し、その際には発言内容に委員名を

付したものとさせていただきますので併せてご了承ください。 

この際、会議録作成のため本会議を録音させていただきます。

さらに、会議の様子を写真撮影し、市ホームページや文化財保護

課のインスタグラムに掲載させていただく場合がございますの

で、これにつきましてもあらかじめご了承いただきますようお願

いいたします。 

 

（配布資料の確認） 

 

次に、次第２「委嘱状交付」でございます。 

５月１日より新たに委員となられました方が３名いらっしゃい

ます。 

順次お名前をお呼びいたしますので、その場でお立ちいただき、



教育長から委嘱状をお受けくださるようお願いいたします。 

 

（教育長より委嘱状の交付） 

 

なお、本日欠席の松本委員には、後日事務局より本日の資料と

共に委嘱状を交付させていただきます。 

 

続きまして、次第３ですが、会議の開会にあたり下野戸教育長

よりご挨拶申し上げます。 

よろしくお願いします。 

教育長 皆さんこんにちは。本日は公私ともどもご多用のところ、「令和

４年度 第１回 本庄早稲田の杜ミュージアム運営委員会」にご出

席いただきまして、誠にありがとうございます。 

 本庄早稲田の杜ミュージアムは、令和２年１０月１５日の開館

から約１年８か月が経過しております。この間、新型コロナウイ

ルス感染症の拡大により厳しく難しい運営を余儀なくされること

となりましたが、できる限りの感染拡大防止対策を講じながら運

営に努めてまいりました。社会的には、なかなか外出が難しい状

況もございましたが、これまで当ミュージアムでは、市内外から

３万人を超える方にご来館いただきました。これもひとえに皆様

のご支援の賜物であると心より御礼申し上げます。 

ご来館いただく方は、幅広い世代の方でございますが、今年度

につきましては、市内の全ての小学校がミュージアムを見学する

予定であると聞いております。本庄早稲田の杜ミュージアムは、

本庄市立歴史民俗資料館を引き継ぐ施設として開館いたしました

が、当ミュージアムが本市で育つ子供たちの郷土学習の場として

重要な役割を担い、また、ご来館いただいた市民の方には、地域

の歴史・文化を見つめなおす場として、様々な文化情報を発信す

る施設としての役割を果たしているものと感じております。 

さて、当ミュージアムでは、早稲田大学展示室におきまして６月

１４日より、企画展「オセアニア民族造形美術品展」を開催いた

します。これを機会に、世界の文化に気軽に触れていただける場

となれば幸いです。 

引き続き、ご来館いただける方に満足していただけるよう、ま

た、皆様の期待にこたえられるよう努めて参りますので、本日は、

高い知見をお持ちでいらっしゃる皆様に、忌憚のないご意見をい

だきますようお願い申し上げ、簡単ではございますが、ご挨拶と

させていただきます。 



事務局 

（文化財保護

課長） 

 

 

 

続きまして、次第４ですが、「本庄早稲田の杜ミュージアムの設

置及び管理に関する条例」第１５条の規定に基づき、教育委員会

から諮問がございますので、教育長から委員長へ諮問書をお渡し

いたします。 

それでは、下野戸教育長、よろしくお願います。 

 

（教育長から委員長へ諮問書の交付） 

 

ありがとうございました。 

恐れ入ります。教育長は次の公務がございますので、ここで退

席させていただきます。 

 

（教育長 退席） 

 

本日は令和４年度における第１回目の会議であり、また、新た

な委員もお迎えしてございますので、委員の皆様に自己紹介をい

ただきたいと思います。お手元に配布させていただいております

名簿順で、岡村委員から順にお願いします。 

 

（委員 自己紹介） 

 

続きまして、事務局でございます。 

 

（事務局 自己紹介） 

 

続きまして、次第５「議事」に移ります。 

議事の進行は、「本庄早稲田の杜ミュージアムの設置及び管理に

関する条例」第１９条第２項の規定により委員長が議長となって

行うこととなっておりますので、ここからの議事の進行は佐々木

委員長にお願いしたいと思います。 

よろしくお願いいたします。 

佐々木委員長 それでは、報告事項「第１号 令和３年度事業報告・令和４年

度事業計画」について事務局から説明をお願いします。 

事務局 

 

・令和３年度事業報告・令和４年度事業計画 

（資料に基づき説明） 

佐々木委員長 事務局からの説明についてご質問、ご意見はございませんか 

内田委員 事業報告の中で、企画展やミニ企画展の来場者数について報告

がありましたが、来場者のカウントはどのようにしているのでし

ょうか。 



また、学校の団体見学で都内の学校が来館したとの話がありま

したが、どのような経緯だったのでしょうか。市外の学校への PR

はしているのでしょうか。 

もう１点、煉瓦倉庫での展示について、今後の展開が決まって

いましたら教えてください。 

事務局（文化財

保護課課長補

佐） 

まず、ミニ企画展等の来場者のカウント方法ですが、個別での

カウントではなく、開催期間中のミュージアムの来館者数を計上

しております。展示エリアに入場した数としては把握できており

ません。 

都内からの学校団体の受入経緯でございますが、具体的な話に

なってしまいますが、来館した学校の校長先生がプライベートで

来館し、ミュージアムを大変気に入っていただきました。これで

あればうちの学校でも活用したいとのことで、軽井沢に校外学習

に来た帰りに寄っていただきました。ミュージアムを最終地点と

すると高速道路のインターチェンジが近く、帰りの道中の時間も

計りやすいという事情もありご利用いただきました。今後は市外

の学校に向けても PR していく必要があるとは考えておりますが、

まだ市内の学校の受け入れに手一杯な部分もありますので、まず

は市内を優先し、頃合いをみながら市外の学校の受け入れについ

ても考えていきたいと思っております。 

煉瓦倉庫での展示につきましては、今のところ、今後の展開方

法について決まっていない状況です。 

芦沢委員 市内の小学校が全校来てくれるのは、非常によかったと思いま

す。小学生が展示室を見学する場合、見学用のテキストなどは用

意しているのでしょうか。小学生の見学では、テキストなどがあ

るとより効果が高まると思います。学校団体の受入時に工夫して

いる点があれば教えてください。 

事務局（文化財

保護課課長補

佐） 

小学生が来館したときの対応についてですが、展示室の見学は

１時間を基本としておりまして、まず４０分間は１０名～１５名

を１グループとして学芸員が解説をしながら展示室を見学しま

す。その後２０分程度自由時間を設け、スケッチをしたり、見学

してわかったことを記入したりする時間としています。芦沢委員

からご提案のありました見学用テキストの用意等も検討してはお

りますが、そこまでできていないのが現状であり、学芸員が直接

解説し、自由見学の際には質問に直接回答する形式をとっていま

す。また、２時間、３時間と活動できる学校については、できる

だけ体験活動を取り入れたいと考えており、先ほどご紹介しまし

た勾玉づくり、埴輪づくり、拓本体験といった活動を行っていま

す。コロナ禍ということもあり展示室内に一度に学年全員が入る



ことが難しい状況もありますので、建物の上の階を利用し勾玉づ

くりをし、１階では展示室の見学、また別の部屋では拓本体験と

いったローテーションで実施しております。一度来館すると見学

と体験と色々なことができるように取り組んでいます。学校での

見学があるりますと、その週末に、大概そのうちの何名かの児童

が、つくった勾玉を身に着けて、ご家族で来館し、展示室では学

芸員が説明した内容を同じように親御さんに説明している様子が

みられています。小学生にとっても記憶に残る体験になっている

のではと感じております。 

佐々木委員長 他にはございませんか。 

それでは本件につきましてはここまでといたします。 

 

続きまして、審議事項「第１号 本庄早稲田の杜ミュージアム

の事業評価について」「第２号 学校法人早稲田大学との事業継続

について」一括で説明をお願いします。 

事務局 

 

・本庄早稲田の杜ミュージアムの事業評価について 

・学校法人早稲田大学との事業継続について 

 

（資料に基づき説明） 

 

佐々木委員長 事務局から説明がありましたが、ご質問、ご意見はございませ

んか。 

 

（質疑なし） 

 

他にはございませんか。 

それでは本件につきましてはここまでといたします。 

 

他にはございませんか。 

それでは本件につきましてはここまでといたします。 

以上で用意した議事は全て終了しましたが、この際、ご意見等

ございましたらお願いいたします。 

内田委員 以前にも、提案した件なのですが、展示室にある映像コーナー

について、流したままにした方がよいのではと提案したのです

が、現在も来館者が操作した場合だけ流れるようになっているか

と思いますが、検討していただいた結果なのか、教えてください。 

また、博物館実習について、実習生の受入に優先順位があるか

と思いますが、選外となった学生が何人いたのか教えてください。 

事務局（文化財 映像コンテンツにつきましては、内田委員のご意見を参考に検



保護課課長補

佐） 

討しましたが、展示室の広さからもゆっくり見学したい方には音

声がない方がよい場合もありますし、来館者からのご要望も現時

点ではない状況です。来館者が多い場合にはスタッフが再生ボタ

ンを押すようにしておりますが、現状、状況に応じて対応してい

きたいと考えております。 

博物館実習につきましては、3 名の定員に対して、3 名の応募で

した。 

佐々木委員長 他にはございませんか。 

 

（意見なし） 

 

これで本日の議事は終了となります。 

 

それでは進行を事務局にお返しします。議事進行へのご協力と

熱心なご審議に感謝申し上げます。 

事務局 

（文化財保護

課長） 

長時間にわたる慎重審議、大変ありがとうございました。 

また、議長を務めていただきました佐々木委員長に御礼申し上

げます。ありがとうございました。 

 次に、次第６「その他」ですが、今後のスケジュール等につい

て事務局よりご連絡申し上げます。 

事務局 事務局より３点ご連絡申し上げます。 

１点目、本日の会議の会議録は後日お送りしますので、内容を

ご確認いただき、記載内容に修正等がある場合には事務局までご

連絡をお願いします。 

２点目、次回運営委員会の開催予定です。 

１か月後、７月上旬に開催を予定しております。日程がきまり

ましたら、通知にてお知らせいたします。 

内容は、本庄早稲田の杜ミュージアムの事業評価について、学

校法人早稲田大学との事業継続についてです。 

 

３点目、本日の報酬６，２００円についてですが、税額分を控

除した額である５，６６０円をご指定の口座にお振込みさせてい

ただく予定です。ご登録いただいている口座情報に変更がある場

合には事務局までご連絡ください。 

事務局 

(文化財保護課

長) 

続きまして、次第７「閉会」でございます。 

佐々木委員長よりご挨拶をいただきたいと存じます。どうそよ

ろしくお願いいたします。 

佐々木委員長 長時間にわたりご審議いただき、ありがとうございました。皆

様のご協力により滞りなく進行することができました。次回も引



 

き続きよろしくお願いいたします。 

事務局 

（文化財保護

課長） 

以上をもちまして、「令和４年度第１回本庄早稲田の杜ミュージ

アム運営委員会」の全ての会議が終了いたしました。これにて閉

会させていただきます。 

本日は、ありがとうございました。 

お帰りの際は交通事故等に十分注意されますようお願いいたし

ます。 


